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ISTORIA MATEMATICII I.

» MATEMATICA ESTE CEEA CE iNCEPE , CA SINILUL
IN MODESTIE $I SE TERMINA iN MAGNIFIC”
CALVIN COLTON

1. Istoria matematicii

1. Scurt istoric — Fibonacci.

1.1. Cine a fost Fibonacci?

Fibonacci(1175-1240) a fost unul dintre cei mai
mari matematicieni ai evului mediu. S-a nascut in Italia,
in orasul Pisa, faimos pentru turnul sdu inclinat, care
parca sta sa cada.

Tatal sdu, Bonacci Pisano, a fost ofiter vamal in
oragul Bougie din Africa de Nord , astfel cd Fibonacci a
crescut in mijlocul civilizatiei nord-africane.A cunoscut
astfel multi negustori arabi si indieni (deoarece a facut
multe célatorii pe coastele Mediteranei) de unde a
deprins stinta lor aritmetica, precum si scrierea cifrelor
arabe.

1.2. Cartile lui Fibonacci.

In 1202 revine in Italia unde publici un tratat de
aritmeticd si algebrd intitulat “Incipit Liber Abacci”
( compositus a Leonardo filius Bonacci Pisano). in acest
tratat introduce pentru prima datd Tn Europa sistemul de
numeratie arab, cifre pe care le folosim si in zilele
noastre: 0,1, 2, 3,...,9.

in 1220 publica  “Practica Geomitriae”, un
compendiu de rezultate din geometrie si trigonometrie,
apoi In 1225 “Liber Quadratorum” in care studia
calculul radicalilor cubici.Cartile lui Fibonacci au
cunoscut o larga raspandire aga Incit timp de peste doud
secole au fost considerate sursele cele mai competente in
domeniul numerelor.

1.3. Sirul lui Fibonacci. Numele Fibonacci.

Fibonacci a ramas in memoria noastra prin girul : 0, 1,
1, 2, 3, ... introdus in anul 1202, atunci matematicianul
fiind sub numele de Leonardo Pisano (Leonard din
Pisa).

Mai tirziu, matematicianul 1nsusi si-a spus
Leonardus  Filius Bonacii Pisanus(Leonard fiul [ui
Bonaccio Pisanul) .In secolul al XIV-lea sirul prezentat
mai sus a fost a fost denumit sirul lui Fibonacci prin
contractia cuvintelor filius Bonacii. Acest sir apare pentru
prima datd in cartea mentionatd mai sus “Liber
Abaci”(“Cartea despre abac”), fiind utilizat in
rezolvarea unei probleme de matematica.

1.4. Iscusinta lui Fibonacci. Problema iepurilor.

de Roxana Mihaela Stanciu

Originea sirului Fibonacci.

Potrivit obiceiului din acea epocd, Fibonacci a
participat la concursuri matematice(adevarate dispute
publice) pentru cea mai buna i mai rapida solutie a unor
probleme grele(ceva in genul Olimpiadelor Nationale).
Iscusinta de care dddea dovada In rezolvarea problemelor
cu numere uimise pe toata

lumea, astfel ca reputatia lui Leonardo a ajuns pand la
imparatul Germaniei, Frederik al Il-lea. La un concurs
prezidat de acest Tmparat una din probleme date spre
rezolvare a fost: “sa se gaseascd un patrat perfect, care

sd ramana patrat perfect daca este marit sau micsorat cu
5”.Dupa un timp scurt de gandire Fibonacci a gasit
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lui Fibonacci dar, toate incercarile, chiar si cele mai
ingenioase, de a rezolva aceastd problema cu ajutorul
algebrei, duc in cel mai bun caz la o ecuatie cu 2
necunoscute.

La un alt concurs prezidat de Tmparat problema
propusa concurentilor suna astfel:
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“Plecand de la o singurd pereche de iepuri si stiind ca
fiecare pereche de iepuri produce in fiecare luna o noua
pereche de iepuri, care devine productiva la varsta de o
luna, calculati cate perechi de iepuri vor fi dupd n luni (se
considerd ca iepurii nu mor In decursul respectivei
perioade de n luni)”.

Solutie. Din datele problemei rezultd ca numarul
perechilor de iepuri din fiecare luna este un termen al
sirului lui Fibonacci.Intr-adevir, si presupunem ci la 1
ianuarie exista o singura pereche fertila de iepuri. Notdm

cu | perechea respectivd. Ea corespunde numarului f,
din sirul lui Fibonacci:

fr=fo+f,=0+1=1.

La 1 februarie, mai existd o pereche pe care o notdm
1.1.Deci 1n acest moment sunt doud perechi , ceea ce
corespunde termenului:

fi=fi + fr=141=2.

La 1 martie sunt 3 perechi, doud care existau in februarie
si una noua care provine de la perechea numarul 1(se tine
seama ca o pereche devine fertild dupa doua luni).Notdm
cu 1.2 aceasta noua pereche. Numarul perechilor din
aceastd lund corespunde termenului:

fi=fhLtf=1+2=3.

La 1 aprilie existd 5 perechi §i anume:trei perechi
existente in luna martie , o pereche noud care provine de
la perechea 1 si o pereche noua care provine de la
perechea 1.1 care la 1 martie a devenit fertild (pereche pe
care o notdm cu 1.1.1).Numarul perechilor din aceasta
luna corespunde termenului:

fs = f3 + f,=2+3=5.
Termenii din aceasta relatie se interpreteaza astfel:
f, =numarul perechilor existente in luna precedentd ;

Stiati ca.....

Fibonacci (Leonardo Pisano) a perfectionat regula de adunare
a fractiilor prin aducerea lor la cel mai mic multiplu comun si a
dat criterii de divizibilitate pentru numerele 2, 3, 5, 9.

Sistemul zecimal de scriere arab a fost facut cunoscut in
Europa indeosebi de lucrarea sa, Liber Abaci(1202), prin care a
in latind cunostintele
matematicienii arabi in perioada cat a stat in nordul Africii. Tot el
a introdus notiunea de algoritm si denumirea pentru numarul

transpus din araba

Z€ero.

ISTORIA MATEMATICII ,irﬁ
f;=numarul perechilor noi(provin de la perechile

existente 1n luna anteprecedentd).

Procedand in continuare in acest fel, vom deduce ca la
data de 1 decembrie numarul perechilor este dat
termenul:

fis=/fi+fi,=89+144 =233 ,
iar la 1 ianuarie anul urmator exista:

fia = fi, + fi; =144+ 233 =377

iepuri.

perechi  de

Concluzia este urmatoarea :

Dacd notam cu f numdrul de perechi de iepuri dupa n

luni , numirul de perechi de iepuri dupa 7+ 1 luni, notat

cu va fi fn (iepurii nu mor niciodata !), la care se

n+l 2
adauga iepurii nou-nascuti. Dar iepurasii se nasc doar din
perechi de iepuri care au cel putin o luna, deci vor fi
f,_1 perechi de iepuri nou-nascuti.

Obtinem astfel o relatie de recurenta:

fo =0, fi=1 fom =f, +f,, care genereazi

termenii sirului lui Fibonacci.

Observatie. Acest sir exprima Intr-un mod naiv cresterea
populatiei de iepuri. Se presupune ca iepurii au cate doi
pui o datd la fiecare luna dupa ce Tmplinesc varsta de
doud luni. De asemenea, puii nu mor niciodatd si sunt
unul de sex masculin si unul de sex feminin.

Bibliografie:
[11 Gazeta matematica 1895 — 2007 (editia electronica)

Prof. ,
Grup Scolar de Meserii si Servicii, Buzau

invatate de la

Pagina din manuscrisul ,Liber Abaci”
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2. Articole si note matematice

Cateva probleme de minim in geometrie

de prof. Adrian Stan
1. Definitie: Distanta dintre doui puncte din plan A si B este
datd de lungimea segmentului AB. (notam AB sau d(A,B)).
Proprietati:
a). d(A,B) >0, pentru orice A si B din plan. A d

b). d(A,B)=0< A=B.
¢). Pentru orice trei puncte din plan A, B, C,
existarelatia:  d(A,B)+d(B,C)=d(A,C).
2. Definitie: Distanta de la un punct la o dreapta este lungimea B
segmentului determinat de punct si de piciorul perpendicularei dusa
din punct pe dreapta respectiva.
Proprietati.
Cea mai mica distanta de la un punct A la un punct oarecare B de pe o dreapta este data de distanta de la punct la
proiectia lui ortogonala pe dreapta.
Pentru a calcula distanta de la punctul A la dreapta BC se pot utiliza metodele:
- cu ajutorul relatiilor metrice;
- cu ajutorul relatiilor de congruenta intre triunghiuri;
- cu ajutorul ariei triunghiului din care face parte distanta, ca inaltime;
- cu ajutorul calculului minimului segmentului AM pentru M oarecare pe BC.
3. Definitie: Distanta dintre un punct si un plan este lungimea segmentului determinat de punct si de plan pe
perpendiculara dusa din acel punct pe plan.
Proprietati.
Cea mai mica distanta de la un punct A la un punct oarecare B din plan este data de distanta de la A la proiectia lui
ortogonala pe plan.
Pentru a calcula distanta de la un punct A la un plan (BCD) se pot utiliza metodele:
- cu ajutorul relatiilor metrice;
- cu ajutorul relatiilor de congruenta intre triunghiuri;
- cu ajutorul calculului indltimii in tetraedrul ABCD;
- cu ajutorul calculului minimului segmentului AO pentru O oarecare pe planul (BCD).
4. Definitie: Distanta dintre doud drepte(in plan respectiv spatiu) este data de lungimea segmentului determinat pe
perpendiculara comuna celor doua drepte.
Proprietati:
a)Daca dreptele d, g sunt paralele, atunci distanta dintre ele este egala cu distanta de la un punct de pe d la cealalta dreapta.
b)Daca dreptele d,g sunt necoplanare, atunci distanta dintre ele este egald cu distanta de la d la un plan ce contine dreptele
concurente g si h astfel incat h este paraleld cu d.
c)Daca d(d,g)=0, atunci dreptele g si h sunt secante.
Pentru a calcula distanta dintre doud drepte necoplanare din spatiu se poate proceda :
- tinand cont de proprietatea b);
- calculand minimul distantei dintre un punct A de pe d si un punct B de pe g.
5. Definitie: Distanta de la o dreapti la un plan ,este distanta de la un punct oarecare de pe dreapta la planul respectiv.
Proprietati:
a) problema distantei de la o dreaptd d la planul & se pune atunci cind d este paraleld cu planul;
b) daca d( A, & )=0, atunci dreapta d este inclusa in planul & .

Pentru a calcula distanta de la o dreapta la un plan procedam la a calcula distanta de la un punct oarecare de pe dreapta la
planul respectiv;

6. Definitie: Distanta dintre doua plane paralele, este distanta dintre un punct apartinand unui plan si celélalt plan;
Proprietati:

a) daca d( &, ,B )=0, atunci planele sunt confundate;
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Pentru a calcula distanta dintre planele paralele @, 3, se ia un punct A pe planul & §i se calculeaza d(A, ).
Aplicatii:

1. Intr-un paralelipiped dreptunghic ABCDA’B’C’D’ se cunosc AB=12, BC=6, AA’=8. Si se
determine un punct P pe muchia CC’ si si se calculeze lungimea segmentului PC astfel incat perimetrul
triunghiului BPD’ sa fie minim.

Rezolvare:

Pgpp'=BP+PD’+BD’ ¢ minim daca suma BP+PD’ e
D c minimad, caz ce se Intampla cand B, P, D’ sunt
coliniare pe desfasurarea laterald a paralelipipedului.
Desfasurand fetele laterale BCC’B’ si CC’D’D se

A \ p B_© D utal ! '

observa ca BP + PD'> BD' (relatia de inegalitate intre
P laturile unui triunghi), cu egalitate BP+PD’=BD’ daca
D c . oS
punctele B, P, D’ sunt coliniare.
B BP P
4 B D ABCP ~ ABDD '« 2C = _PC
A c BD BD' CC'
6 _PC _ oo _ 8~/5

/180 8' 5

2. In piramida regulati VABC se stie muchia laterali de 10 cm si muchia bazei de 12 cm. determinati

un punct P pe muchia VA astfel incat perimetrul triunghiului PBC sa fie minim.
Rezolvare:

Fie P € VA. Cum triunghiul PBC este isoscel( BP = PC'), are perimetrul minim, dacd PB este minim.
Triunghiul VAB este isoscel cu VA=VB =10 si AB=12 ; BP este minim cdnd BP 1 VA.
Exprimand aria triunghiului VAB in doud moduri obtinem: VA- BP = AB-VM , unde M este mijlocul lui AB.
48 96 156
Rezulta VM=8 si BP = ? , Popgc=PB+PC+BC=—+12 = —.
3. Fie VABCD o piramidi patrulateri regulati cu VA=12 cm , avéand aria laterali de 144cm? Si se

determine lungimea celui mai scurt drum ce pleaci din A, parcurge toate fetele laterale si ajunge tot in A.
Rezolvare:

Pe desfasurarea laterald a piramidei se poate evidentia cel mai scurt drum si anume, AA’, cu A=A’.
Lungimea acestuia se poate calcula din triunghiul isoscel VAA’, VA=12 cm. Cum aria laterala este 144 atunci
aria triunghiului VAB este 36 cm”. Exprimand aria triunghiului VAB si in alt mod se poate scoate

2 . 2
sinl AVB) = A,,, = VA~ -sin( AVB) 2.3 1

= sin( AVB) = =
2 144 2

m(AVB) =30",iar m(A vA') =4m(AVB) =120". Din V ducem iniltimea VE, unde E este mijlocul lui AA’.

NE)

AE = VA cos(VAA') =12 - cos 30° =12 -7=6\/§:> AA'=124/3 .
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4. Daca in triunghiul ABC se cunosc aria sa si méisura unghiului A s:i se determine ce valori pot lua AB
si AC astfel inciat BC si fie minima.
Rezolvare:
Vom nota cu a, b, ¢, lungimile laturilor BC, AC, respectiv AB iar cu S aria triunghiului. Utilizdnd Teorema cosinusului se

obtine: a® =b* + ¢ —2bccos A= (b—c)* +2bc(1-cos A).

45(1 —
. Rezultid a’ =(b—c)2+M
sin A sin A

| 28
Asadar BC este minima cand AB = AC =, |— .
sin A

5. Se da un triunghi dreptunghic ABC cu m(A) =90". Se ia un punct M pe BC si se duce
ME 1 AB,MF 1 AC, si se construiesc simetricele lui M fata de AB respectiv AC in punctele P respectiv

Q ca in figura de mai jos. Si se determine pozitia punctului M pe BC astfel incat perimetrul
patrulaterului PQCT sa fie minim.
Rezolvare:

: aceastd suma este minima cand b = ¢ .

S :%bcsinAzbc:

Perimetrul patrulaterului PQCB este minim suma
lungimilor PB+PQ+QC+BC este minima. Fie AD
indltimea corespunzatoarei ipotenuzei.

Cum EM =EP si AB1 PM =
& triunghiul BPM este isoscel, asadar BP = BD .

'-" D Analog, MF = FQ si AC L MQ = MC =QC
- M Prin urmare, Ppoc=BP+PQ+QC+BC=2BC+PQ. Dar
AP = AM = AQ = PQ=2AM. Cum BC este fixi iar AM
A T, FeC variabild rezultd cd perimetrul lui BPQC este minim cand PQ
ey este minimd adicd AM este minimd, ceeace se Intdmpld atunci
cand M este piciorul Tnaltimii pe ipotenuza, adica atunci cind
M coincide cu D.

Bibliografie:
[1]. Gazeta matematica 1895 — 2007 (editia electronica)

[2]. Petrus, Alexandrescu (coord.), Matematica, clasa a VIII-a, Editura Paralela 45,2006.
[3]. Adrian, Stan; Probleme alese de matematica pentru clasele V-VIII, Ed. Rafet, Rm. Sarat, 2007.
[4]. I.C. Draghicescu, V. Masgras, Probleme de geometrie, Editura tehnica Bucuresti, 1987.

Profesor, GR. SC. TH. ,,Sf. Mc. SAVA”,
BERCA, BUZAU.

» Multa lume gtie sa citeasca, dar nu gtie ce ar trebui sa citeasca”.
M. Trevelyan
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3. Examene si concursuri

TABARA INTERJUDETEANA DE MATEMATICA
Editia a XX-a, Bisoca, 22 — 28 august 2007

Domnului Profesor Constantin Apostol,
ca semn al stimei mai multor generatii

prezentare de Neculai Stanciu

A intrat in traditia scolii buzoiene, ca, in fiecare an, la sfarsitul vacantei de vard, sda se
organizeze Tabdra de Matematicd. Locul de desfdsurare este unul dintre centrele de agrement ale
Directiei Judetene pentru Tineret Buzdu, la Poiana Pinului, Arbanasi , Monteoru, iar anul acesta n
Campusul PC Pr. Prof. dr. Mihai Milea de la Bisoca.Aceste locuri sunt cu un pitoresc iesit din comun,
avand capacitati corespunzatoare de cazare si de sustinere a lectiilor de matematica.

Tabdra este deschisa tuturor elevilor interesati de matematica din judetul Buzau , dar, in ultimii
ani, am primit cu placere, si elevi din judetele Galati, Braila, Ilfov s1 Bucuresti. Nivelul de predare este
in conformitate cu Programa Olimpiadei de Matematica pentru clasele V — VIIL.

Programul taberei este astfel intocmit, incat sa se realizeze maximum de eficienta: cursurile se
predau dimineata, Tn doua sedinte a cate 90 de minute si pentru amiazd , elevii au de rezolvat céte o
tema.Solutia este notatd de catre profesorul propunator, si astfel se realizeaza un clasament cu cei mai
buni rezolvitori, sub genericul “Problema Zilei”, acestia primind diplome si premii. In timpul liber se
fac drumetii, se organizeaza activitdti sportive , iar seara discoteca.

Activitatea desfasurata de-a lungul a 6-7 zile, se finalizeaza printr-un test, in urma caruia,
jumatate dintre elevi primesc premii. Focul de tdbara, aprins in seara inchiderii, lasa amintiri placute
tuturor participantilor, cu gandul revenirii si ... la anu’.

Eforturile mobilizatoare pentru organizarea si desfagsurarea exemplara a cursurilor de pregatire
intensiva apartin domnului profesor Constantin Apostol.

Problemele date la concurs au fost urmatoarele:

Clasa a V-a,

1. Calculati valoarea lui X : [(x +480:4)-3+ 8] -6=12370.

Marcela Marin
2. Intr-o livada sunt 207 pomi fructiferi: meri, peri si nuci.Dac in livada ar mai fi 3 nuci, atunci numarul merilor ar fi
de doua ori mai mare decat numarul nucilor.Numarul perilor este dublul numarului merilor.
Cati pomi fructiferi din fiecare fel sunt in livada?
Marcela Marin
3. Produsul varstelor a 3 frati este 18.Doi sunt gemeni .Cel mai mic are ochii verzi.Ce varste au cei trei copii?
Marcela Marin
4. O orchestra formatd din 6 instrumentisti cAntd o melodie in 5 minute.In cat timp va canta aceeasi melodie o
orchestra formata din 12 instrumentisti, respectdnd ritmul melodiei ?
Marcela Marin
Clasa a VI-a,

1. Sa se afle suma primelor noud zecimale ale numarului:
30 , 130 30
a=05"+17):5".

Dumitru Margineanu
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2. Tonel are 0 moneda si un automat care returneaza, la fiecare moneda introdusa, alte noud monede.lonel joaca
oricare moneda pe care o are.Este posibil ca el sa obtina, la un moment dat, 2007 monede?
Gabriela Toader

3. Comparati numerele @ si b | stiind ci :
a=3%-3%-3% p=17".
Simion Marin

Clasa a VII-a,

1. Sa se determine multimea :

2
x° =9
A=ixeZ e”Z
x+2
Neculai Stanciu
2. Siaserezolvein NXN ecuatia:3x+ 7y =30; Luca Tuta

in triunghiul ABC misura unghiului A este media aritmeticd a masurilor unghiurilor B si C .Fie B si C’
picioarele indltimilor din B, respectiv din C, iar M , mijlocul laturii [B C ]

a) Determinati mdsura unghiului A
b) Ardtatica BC'=B'M .
Grigori Marin
Clasa a VIII-a,

1. Sise determine lungimea maximi a razei cercului inscris in triunghiul ABC, cu m(£A)=90° si

BC=2+22 cm.

Constantin Apostol
2. Arataticd:

1 1 1 1 1
<ottt
7T 47 5 27 3
Valentina lonescu
3. Aritati cd oricare ar fi x, y,Z € R, are loc inegalitatea: x° + y* +z° > 2(x+3y—3).
In cazul cand are loc egalitatea , ordonati crescitor numerele X, ¥, 2.
Lucica Speciac

Profesor,
Grupul Scolar Tehnic “Sf. Mucenic Sava”
Berca — Buzau

“Nu exista carte de matematica cu citire ugoara asa dupa cum nu exista nuca
fara coaja”

0. A. Volberg
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CONCURSUL DE MATEMATICA
» SCLIPIREA MINTII”

Concursul ,, SCLIPIREA MINTII ” , reprezintd
un cadru si totodata un factor de antrenare, coeziune
si stimulare a scolilor participante 1n sensul
identificarii, analizarii promovdarii de solutii
comune, inedite in vederea asigurdrii unor conditii
optime de realizare a concursului antrenant si
instructiv pentru elevi, care sa punda 1n valoare
cunostintele obtinute Tn procesul educational.

Pregatirea unui elev pentru concursurile de
matematicd este o chestiune complexa, care se
realizeazad in principal prin rezolvarea unui spectru
cat mai larg de probleme. Randamentul este cu atat
mai mare, cu cat dintr-o problema, elevul reuseste
sd obtind si sd retind cat mai multe informatii.
Solutia unei probleme nu trebuie privitd ca o simpla
insiruire de implicatii,ci ca o sursd de metode si idei
care se vor dovedi utile si 1n alte imprejurari.

» SCLIPIREA MINTII ” , are menirea
descoperirii  de olimpici prin  valorificarea
capacitatilor creatoare ale viitorilor performeri.
Orice concurs presupune efort, incitare a spiritului,
emotie si neliniste, bucuria reusitei si, uneori,
necazul netmplinirii. Indiferent de rezultat, fie elevi
sau profesori intrd in dialog se cunosc, se apreciaza,
se Infiripa prietenii durabile.

Inceput in anul 2006 cu elevii de clasa a V-
a, la initiativa doamnei profesoare Ana Panaitescu,
primul concurs s-a desfisurat la scoala Basca -
Rozilei, Nehoiu, elevii gazda impreuna cu profesorii
lor Vasile Prefac si Maritanta Prefac, au asigurat un
cadru placut elevilor participanti de la

de prof. Ana Panaitescu

Grupul Scolar Tehnic ,, Sf. Mc. SAVA”, Berca si
profesorilor lor Neculai Stanciu, Adrian Stan si de
la Scoala cu clasele I-VIII nr. 6, Scoala cu clasele I-
VIIL, nr. 8, Rm. Sarat insotiti de doamna prof. Ana
Panaitescu, care au mai vizitat cu aceastd ocazie
imprejurimile, barajul de la Siriu, muzeul
Chilimbarului de la Colti, , manastirea Ciolanu,
tabara de sculpturd de la Magura.

Pe 24 noiembrie 2007, a avut loc la Scoala
nr 8. ,,Valeriu Sterian”,Rm. Sarat, a doua editie a
concursului, cu elevii claselor a V-a si a VI-a de la
scolile din Nehoiu, Grupul Scolar Tehnic, Sf. Mc.
SAVA”, Berca, Scoala nr. 5”7  Vasile
Cristoforeanu”,Rm  Sadrat. Dupd terminarea
concursului, elevii au mers la Muzeul Municipal, au
vizitat Tmprejurimile dupd care au fost premiati cu
premii constand In carti de literaturd, culegeri de
matematica, rechizite scolare.

Pentru anul 2008, elevii claselor a V-a, VI-a,
si a VII-a vor fi asteptati la grupul Scolar Tehnic ,,
Sf. Mc. SAVA”, Berca pentru a se desfasura editia a
treia a concursului, la care sunt asteptati sd ni se
alature elevi si de la alte scoli din judet.

Cautand sa incurajam participarea elevilor si

sd promovam studiul matematicii in mijlocul
elevilor s-au acordat suficiente premii pentru a
rasplati munca lor, si nu ne rdméne decadt sa-i
felicitam pe toti pentru efortul depus.
Vom da in continuare subiectele propuse la clasa a
V-a si la clasa a VI-a de catre organizatorii acestui
concurs, Ana Panaitescu, Adrian Stan, Vasile
Prefac.
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Clasaa V-a
1. S4 se calculeze: 1(215 27F (24 —2- (4> 3) :9]: 2%,
2. Aratatica 25+3-25+5-25+7-25+....... +13- 25, este patrat perfect.

3. Un numir este cu 84 mai mare dect altul. Impartind suma celor doua numere la diferenta lor, se
obtine catul 15 si restul 14. Aflati cele douad numere.

4. Din egalititile ab—ac=bc—c> si b=c+1si se deduci:
a) o relatie intre a si c;

b) valoarea numerica a expresiei 2b-a-c;

Clasa a VI-a

1. Fie multimile Az{ne N|%(n12(§}, B ={ne N

Sa se determine: A U B; A N B.

2. Elevii unei scoli plecati in excursie au trebuit sa se incoloneze pentru a vizita un obiectiv turistic;
Dacai ei se asezau cate 4, sau cate 5 sau cate 6, ramaneau de fiecare data trei elevi pe dinafara. Cati
elevi erau in excursie daca se stie ca numarul lor nu depasea 300?

3. Un unghi de masura 165" este impartit in 15 unghiuri diferite in asa fel incat incepand cu al doilea,
unghiurile cresc fiecare cu o masura de u’ fata de precedentul; Daca primul are masura de X", sd se
afle cele doud masuri x° si u’.

4. Sa se determine numerele naturale prime a,b,c astfel incat: a + % + % = ﬁ .
8 8 8 256
5. Sa se rezolve ecuatia: 5l . (12+1, (6)- xj : 12,0324 -0,0018-18 =0.07 :L-63 .
4 3 4,(2)—4,1(6) 1000

Profesor, Scoala cu clasele I-VIII,
nr. 8 Valeriu Sterian, Rm. Sarat

“Nu pot sa va dau formula succesului. Dar pot sa va dau formula esecului:
incercati sa-i multumiti pe toti”.

Herbert Bayrd Swope
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4. Probleme propuse

»,Matematica se 1invati cu tenacitate si
continuitate, zi de zi, dupa fiecare lectie, cu creionul in
mani, rezolvand exercitii si probleme, ciutind a limuri
fiecare amanunt. Dar ce perspectivi nebanuiti ofera
matematica celui care a depus efortul initial de a intelege si
pitrunde! Frumusetea si marea utilitate a matematicii o
descoperi dupi ce ai invatat cu adevarat matematica. Cine
invati in scoald matematica, n-o va uita niciodata.”

(Acad. Prof. Caius Iacob)

La inceput de drum va uram ....

1. L

2.

3.

4. [ | ]

5.0 |

6.
1. Numerele care au diferenta 1...
2. Inlocuirea unui numar prin altul, prin lipsa sau adaos...
3. Sistem de numeratie in care numerele sunt grupate cate 10...
4. Numarul ,,a+1”este ................ numarului ,,a”
5. Numere care pot fi scrise sub forma ,,a+1"...
6. Fiecare grup de 3 ordine consecutive Incepand de la dreapta formeazé o ......

Inst. Lupsan Nicoleta - Gabriela, Berca , Buziu
Dar nu uitati!
| | | | | | | =MUNCA +PERSEVERENTA + INTELIGENTA
inv. Avrigeanu Felicia , Berca , Buziu
INVATAMANT PRIMAR Clasa a IlI-a

P:1. Suma a trei numere este 843. Micsorat cu 3, primul numar devine un sfert din al doilea, iar al

treilea reprezintd jumadtate din suma primelor doua. Sa se afle numerele.
Inv. Marcela Marin, Rm. Sarat

P:2. Un alun are pe cele 6 crengi ale sale 432 de alune, numarul alunelor fiind acelasi pe fiecare creanga.

Puneti voi Intrebarea si rezolvati problema.
Inst. Anton Maria , Berca ,Buzau

P:3.Suma a doua numere diferite, dar care au cifrele egale, este 788. Care sunt numerele?
Inv. Avrigeanu Felicia, Berca ,Buziu
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P:4. Suma a doud numere este 24, iar diferenta lor este 0. Care sunt cele doud numere?
Inv. Avrigeanu Felicia, Berca - Buziu

P:5.Sfarsitul lunii acesteia este o zi cu numar fara sot, al lunii viitoare tot fara sot.
In ce luna ne aflam?  a) ianuarie b) mai ¢) iulie d) iunie e) decembrie
Inv. Avrigeanu Felicia, Berca ,Buziu

P:6.La un concurs de matematicd Ana a obtinut 7 puncte, Doru cu 3 mai multe, Vlad tot atitea puncte
cate a obtinut Doru, Mara de 10 ori mai multe decat Vlad, iar Irina cat Vlad si Mara la un loc.

Céte puncte a obtinut Irina?
Inv. Ion Daniela, Berca ,Buzau

P:7.Scrie intrebarea potrivita astfel Tncat problema sa se rezolve:
a) prin 3 operatii;  b) prin 4 operatii. Rezolva in fiecare caz problema.
Intr-o parcare sunt 53 de masini albe, cu 13 mai multe masini rosii, iar masini albastre cu 31 mai putine
decat masgini albe si rosii la un loc. A

Inv. Ion Daniela, Berca ,Buzau
P:8.a) Identifica datele care nu au legéturd cu rezolvarea problemei, apoi rescrie si rezolva.
b) Schimba Intrebarea, astfel incat sa folosesti toate datele problemei si rezolva.
Intr-o libririe erau 374 cirti cu poezii si 150 carti cu povesti. S-au mai adus 3 cutii a cite 54 carti cu
poezii fiecare si cu 75 mai multe carti cu povesti decat dublul cartilor cu poezii.

Cite carti s-au adus in total la librarie?
Inv. Ion Daniela, Berca ,Buzau

P:9.Un numadr este inmultit cu 10. La rezultat adunam dublul numaruluil5, din noul rezultat scadem
sfertul numarului 800 si obtinem treimea numarului 300. Aflati numarul. A

Inv. Lupsan Ion, Plescoi ,Buziu
P:10.Un copil are 200 de lei, el cumpara cu o patrime din suma o geantd, cu o cincime din suma ramasa
cumpdra o carte, iar cu jumadtate din noul rest un tricou.
Cati lei i-au ramas copilului? X

Inv. Lupsan Ion, Plescoi - Buziau

Clasa a IV-a

P:11. Suma dintre sfertul unui numar si dublul altuia este 625. Sa se afle numerele, stiind ca
primul este de doud ori mai mare decat al doilea. )

Inv. Marcela Marin, Rm. Sarat
P:12. La un magazin s-au adus Intr-un transport 196 paltoane si rochii, In valoare de 26057190 lei. Sa se
afle céte rochii si paltoane s-au adus, stiind cd un palton costa cat sase rochii §i ca un palton §i o rochie
costa 308630 lei?

inv. Valeriu Marcu, Berca
P:13. La un magazine alimentar s-au vandut intr-o zi 84 litri de ulei. A doua zi s-au vandut 192 1 si s-au
incasat cu 453600 lei mai mult ca in prima zi. Cati lei s-au Tncasat 1n total din vanzarea uleiului, in cele
doua zile? )
Inv. Valeriu Marcu, Berca
P:14. Pentru hrana zilnica a 86 de vaci si 56 de vitei sunt necesare 1488 kg nutret. O vaca consuma
cat 8 vitei. Cate kg de nutret consuma o vaca pe zi? Ce cantitate de nutret este necesara pentru 100 de
vaci si 80 de vitei pentru aproximativ 120 de zile? X
Inv. Rodica Ene, Berca

P:15.Intr-un cosulet sunt nuci. Mihaita ia ! din numarul lor si inci doud nuci. Oana ia ! din nucile
3 4

< N 5 N N . A LA g . A .
ramase §i inca doud. Doru ia — din rest si Tncd doud nuci, iar In cosulet raman noua nuci, Céte nuci au

fost la inceput in cosulet si cate a luat fiecare copil?
inv. Rodica Ene, Berca
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P:16. Jumatate din numarul timbrelor lui Alexandru este egald cu o treime din numarul de timbre ale lui
Mircea si cu o cincime din numarul timbrelor lui Andrei.

Cite timbre are fiecare copil daca au in total 5500 de timbre?
Inst. Lupsan Nicoleta-Gabriela, Berca ,Buziu

P:17. Un numar este de 6 ori mai mare decat alt numar. Daca numarul cel mic se micsoreaza cu 4 si cel mare
cu triplul numarului 4, atunci numarul mic este o zecime din numarul mare.
Inst. Lupsan Nicoleta-Gabriela, Berca ,Buziu

P:18. Mama le lasa celor 3 copii ai sai o cutie cu bomboane, cerandu-le ca atunci cand se ntorc de la scoala sa
Tmparta bomboanele in mod egal. Primul copil care ajunge acasd Imparte bomboanele in trei, ludndu-si partea
lui, apoi pleaca la joaca. La fel procedeaza pe rand si ceilalti doi copii cu bomboanele pe care le gasesc,
nestiind ca acestea au fost deja Tmpartite. Cand cei trei copii se intorc de la joaca se hotdrasc sa imparta nca o
datd bomboanele ramase, fiecaruia revenindu-i 8 bomboane. Cite bomboane a avut cutia?

Inst. Lupsan Nicoleta-Gabriela, Berca ,Buziu

P:19. Trei copii au Tmpreuna 225 de lei. Céti lei are fiecare, stiind ca al doilea are de doua ori cat are primul si
cu 25 de lei mai putin decat al treilea?
Inv. Lupsan Ion, Plescoi ,Buziu

P:20. Suma a trei numere consecutive impare este 783. Care sunt numerele?
Inv. Lupsan Ion, Plescoi ,Buziu

GIMNAZIU Clasa a V-a

G:1.53a se determine toate perechile de numere naturale, stiind ca Tmpartindu-1 pe primul la al doilea si apoi pe

al doilea la primul, obtinem de fiecare data, aceeasi suma dintre cit si rest, aceasta fiind egala cu 3.
Prof. Constantin Apostol, Rm. Sarat

G:2.Aflati numerele naturale scrise in baza 10, care Tmpartite la 90 dau un rest egal cu cubul catului.
Prof. Marin Simion, Rm. Sarat

G:3.2)Sa se determine cifra x astfel incat numarul 1x0520 sa se divida cu 2008.

b)Si se arate ci suma S =10+10% +10° +......+10" +12n* + 1 ln este divizibild cu 33.
Prof. Adrian Stan, Berca,Buziu

G:4. Aratati ca diferenta aaa — bbb este divizibila cu 3.

Prof. Lupsan Rodica,Berca
G:5. Aflati suma a + c stiindcaa-b=20sib+c=15.

Prof. Lupsan Rodica,Berca

G:6. Suma a trei numere naturale este 270. Daca din fiecare se scade acelasi numar se obtin numerele 10, 55
si respectiv 154.
Prof. Lupsan Rodica, Berca
G:7. Sa se arate ca numarul numerelor naturale mai mici sau egale cu 2008 care nu sunt divizibile
cu 3, nici cu 5, nici cu 7 este multiplu de 17.

Prof. Neculai Stanciu , Berca, Buziu
G:8. Determinati baza de numeratie x 1n care are loc egalitatea: 2 -14, =33, .
Prof. Ana Panaitescu, Rm Sarat
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Clasa a VI-a

G:9.Se da proportia ¥ —2y+3z _ 2 Stiindcd y # 2z, sd se arate ca:
4x-3y+2z 3

x -2y + 3z 2_ Tx -4y + z
4x -3y + 2z Tx -9y +11¢

Prof. Constantin Apostol, Rm. Siarat

G:10. Sa se calculeze suma a 20 de numere naturale consecutive stiind ca primul si al patrulea sunt  direct
proportionale cu numerele 11 si respective 12.
Prof. Marin Simion, Rm. Sarat

G:11. Si se determine numerele xe Q,ye N, stiind ca w2 s oo 3x+l
1 1y +2
Prof. Adrian Stan, Berca, Buzau
G:12. Si se determine multimea , _ {(a,b,c)e N x N x N 3Zb - 1 . N} .
abc +

Prof. Neculai Stanciu , Berca, Buziu
G:13. Sa se gaseasca cu cat se modifica produsul a 4 numere dacd primul se mareste cu jumatatea lui, al
doilea se mareste cu a treia parte din el,al treilea se micgoreaza cu a patra parte din el,iar al patrulea se
micsoreaza cu a treia parte din el.

Prof. Ana Panaitescu,Rm. Sirat

G:14.Determinati numerele x, y, z stiind ca :x+y+z=45; X _ g
2

A |

2
8

>

Prof. Ana Panaitescu, Rm. Sarat

Clasa a VII-a

G:15. Sa se determine numerele Tntregi a, astfel incat numarul a’ +7a+10si fie patratul unui alt
numar Intreg.

Prof. Adrian Stan, Berca, Buzau
G:16. In triunghiul ABC, masurile unghiurilor A, B si, respectiv C, sunt direct proportionale cu

numerele 3, 7 si 2. Sa se arate ca unghiul dintre AB si Tndltimea din A este congruent cu unghiul dintre
AC si mediana din A .

Prof. Constantin Apostol, Rm. Sirat
G:17. Intrapezul ABCD avéand bazele AB si CD avem:

aria (BOC ) = %din [aria(AOB) +aria(COD)], unde O este intersectia diagonalelor .Stiind ca

aria(BOC) =10cm”, s se determine aria trapezului.

Prof. Marin Simion, Rm. Sarat

G:18.Fie ABCD un patrat, AB=a, Me (BC) si Ne (CD) astfel ca BM:DN:% si

BM

_1 .Calculati sinusul masurii unghiului MAN.
MC 3

Prof. Tuta Luca, Buziu
G:19. ABCD este un trapez dreptunghic (m( A )=m( D )=90 0 si DCIIAB) 1n care [AD]=[DC] si
[AB]=[AC]. Stiind ca [CM este bisectoarea unghiului ACD aratati ca:
CM L1 CB
[CM]=[CB]

= T = Prof. Tuta Luca, Buzau
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G:20. Masurile unghiurilor triunghiului ABC sunt direct proportionale cu numerele 5, 3 respectiv 4.
Iniltimea AD = 10\/5 cm si intersecteaza bisectoarea CM in punctul N; (D e BC,M € AB ).Din M

ducem perpendiculara MP pe latura BC;( P BC). Aflati :
a) perimetrul triunghiului ABC;
b) perimetrul patrulaterului MPDN;

c¢) aria triunghiului ANC.
Prof. Ana Panaitescu, Rm. Sarat

Clasa a VIII-a
G:21. Sa se determine functiile cu proprietatea: (x+1)f(x-1)-xf(x+2)=-4x+3 si sa se determine n natural
astfel tncat f(1)+f(2)+£(3)+....+f(n)=2010;
Prof. Adrian Stan, Berca,Buzau
G:22.Prin centrul triunghiului echilateral ABC ducem paralela la BC pe care luam, in interiorul

triunghiului, punctul M . In M ridicim perpendiculara pe planul (ABC) pe care luim un punct N si fie
A, B, si C, picioarele perpendicularelor din N pe BC,pe AC si, respectiv pe AB . Sa se arate ca daca

NAl2 este media aritmeticd a numerelor NBl2 si NC 12 ,atunci M coincide cu centrul triunghiului.

Prof. Constantin Apostol, Rm. Sirat
3

G:23.Stiind cd x,y€ R, si x < y, sd se compare numerele: @ = Y sib=2x"+xy+y>.
X
Prof. Constantin Apostol, Rm. Sarat

G:24.Graficul unei functii liniare care trece prin punctul A(-=3;0) intersecteaza paralela la Oy prin B(2;0)

in punctul C. Stiind ca aria triunghiului ABC este 10 u.a.(unitati de arie), sa se determine functia liniara.

Prof. Marin Simion, Rm. Sarat
G:25. Patratele ABCD si ABMN sunt situate Tn plane perpendiculare .Calculati masura unghiului diedru
format de planele (MAD) si (MND).

Prof.Tuta Luca, Buziu

G:26.Fie ABCDA’B’C’D’ un paralelipiped dreptunghic avand muchiile bazei AB=2+/6 cm si

BC=4+/3 cm iar inaltimea CC’=8+/2 cm. Fie M mijlocul lui BC si F mijlocul lui AA’ astfel incat
DM N AB={F}. Se cere:

a) Masura unghiului format de planul FED cu planul bazei;

b) Masura unghiului format de dreptele CC’ s1 EF;

Prof. Adrian Stan,Berca, Buzau

LICEU
Clasa a IX-a

L:1.Demonstrati ca volumul unui tetraedru este mai mic sau egal cu a 162-a parte din cubul sumei muchiilor

care pornesc din acelasi varf.
Prof. Constantin Apostol, Rm. Sarat

L:2.Aflati numerele reale a si b astfel incat ecuatia:
‘x4 +bx + a‘ + ‘xz —-3x+ 2‘ =0 sa aibd un numar maxim de solutii.

Prof. Constantin Rusu, Rm. Sarat
L:3.Stiind ca x,y,z,u reprezintd numere intregi si pozitive diferite, scrise in ordinea

< < 1
I{x( y(z(u, sa se arate ca:  xyz + xyu + xzu + yzu < ;—4xyzu -1

Prof. Daniela Chiricioiu,Berca, Buziau
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. . T - : n(n+1
L:4.Daca x,e R_ ,i=1n,cu Hxl. =1, sd se arate ci: lez + inx. Zg.
i=1

J
i=1 I<i< j<n 2

Prof. Neculai Stanciu , Berca, Buziu
L:5. Sa se arate ca:

\/a2+1+\/b2+1+\/62+1S3,Va,b,ceR,astfel incit a+b+c=2 si ab +ac +bc = 2.

Prof. Adrian Stan,Berca,Buzau
< kx
L:6. Sa se calculeze suma: S, = ZCOS?.
k=1

Prof. Neculai Stanciu , Berca, Buziu
L:7. Se dd numérul ne€ N°, care poate fi scris ca produs de k numere naturale consecutive. Si se arate ca
n poate fi scris ca suma de kK numere naturale consecutive, cidnd k este impar si nu poate fi scris, cand k

este par.
Prof. Constantin Apostol, Rm. Sarat

Clasa a X-a

n_k Ck N
14 €Ste numadr intreg.

n+k

L:8. Sa se arate ca

Prof. Raducan Maria, Calarasi
L:9. Sa se afle volumul tetraedrului MABC, stiind ca inaltimea din M este de 1 cm si are piciorul in

mijlocul laturii (BC), m(£BAC) =90 si masurile unghiurilor ZAMB, ZAMC, si ZBMC sunt
proportionale, respectiv cu 2, 3, 4.

Prof. Constantin Apostol, Rm. Sarat
L:10. Rezolvati inecuatia:

Wx DI+ x+x2 4+ x" <) ™" =1, x20,ne N.n>2

Prof. Constantin Rusu, Rm. Sarat

4 4
L:11. Se considerd suma: S, =1-2-3+2-3-4+...+n(n+1)(n+2). Sa se arate ca % <§, < @

Prof. Constantin Rusu, Rm. Sarat

L:12.S3 se arate ca é <£ E Prof. Daniela Chiricioiu, Berca,Buziu
9 Ig17 20
Clasa a XI-a
L:13. Se considera functia f : R — {1,2} =R, f(x)= __
| x?=3x+2

n
Calculati Z £ (k) unde £ (x) semnifica derivata de ordinul 7 a functiei f(x).
k=3
Prof. Constantin Rusu, Rm. Sarat

1 0 0

L:14.Se da matricea . Sa se arate ca X3=X2-X+I3 , (unde I5 este matricea unitate de

ordinul 3), si sa se calculeze X008, Prof. Adrian Stan, Berca, Buziu
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Jied

L:15. Si se calculeze (nE M): lim 1:14+2-5+3-6+...+n(n+3)

e C:+3

Prof. Daniela Chiricioiu, Berca, Buzau

L:16. Fie functiile f,g,h: R — R, derivabile cu f(x,)=a, g(x,) =b,h(x,)=c si (fg)'(x,) =c,,
(gh)'(x,) =a,, (hf)'(x,) = b, .S se calculeze (fgh)'(x,).

Prof. Neculai Stanciu, Berca, Buziu

Clasa a XII-a
z
3 : n=2
X—sinx)cos" “x

L:17. Sa se calculeze: I( 5 .) . dx,ne N .

yt x“sin” x

6

Prof. Constantin Rusu, Rm. Sarat
e*+x—1 ,x=1

L:18.5a se arate cd functia urmatoare nu are primitive pe [: f(x)=y 1

Cx =1

v x—1
Prof. Daniela Chiricioiu, Berca,Buziu

1
L:19. Fie f:R—R, o functie impara cu proprietatea: f(x)+3f(x-3)=x-4; Sa se calculeze J- f(x)dx .
0

Prof. Adrian Stan, Berca, Buzau
. e .4 3 502 @x <
L:20. Fie a,,a,,a,,....,a,y, , coeficientii polinomului (x* —3x” +x—2)""".S4 se arate ca
a, +a, +a,,....,a,,,z €Ste un numar par.

Prof. Adrian Stan, Berca, Buziu

502 e =
cu radacinile x;, X, ,...., X555 € C; Sa se calculeze suma

L:21. Fie polinomul (14 x> +x*)

Prof. Adrian Stan, Berca, Buzau

4

. 1
L:22. Sa se calculeze : .[ dx .

24 (x—2)(4—Xx)
Prof. Neculai Stanciu , Berca, Buziau
2008 nx Znx

. . e -sinx" +e™ -cosx”

L:23.S4 se calculeze : lim dx . Prof. Adrian Stan, Berca, Buziiu

e e +e™






'ﬁ Bﬁ SCLIPIREA MNMINTII - PROBLEME REZOLVATE 17

5. Probleme rezolvate

Clasa a I11-a

P:21.Cate zile are azi un pui de arici stiind ca ieri a implinit 3 sdptaméani de la ziua in care el a implinit 20
de zile.
Rezolvare: 20+3x7+1=20+21+1=42 (de zile)
Inst. Anton Maria , Berca, Buziu
P:22. O veverita a adunat pentru iarnd 6000 de alune, pe care le-a depozitat in trei cdmarute.
Aflati cate alune se afld 1n fiecare camarutd dacd in primele doua sunt 3600 de alune, iar in ultimele
doua camarute sunt 3630 de alune.
Rezolvare:
1. Cate alune sunt 1n prima cimaruta? 6000 - 3630 = 2370 (de alune)
2. Cate alune sunt 1n a treia camarutd? 6000 - 3600 = 2400 (de alune)

3. Caite alune sunt 1n a doua cdmaruta? 3600 - 2370 = 1230 (de alune)
Inst. Anton Maria ,Berca ,Buziu
P:23. Aflati suma dintre zece zeci, zece sute si zece unitati. Verificati daca suma obtinuta se imparte exact la

3silas.
Rezolvare:
zece zeci - 100 100 + 1000 + 10=1110
zece sute - 1000 1110:3 =370
zece unitati - 10 1110:5=222
Raspuns: Suma este 1110. 1110 se imparte exact sila 3 sila 5.

Inv. Avrigeanu Felicia,Berca - Buzau

P:24. Gasiti valorile Iui a si b din egalitatile: a) ab xb=129 ; b)ax ab =497

a) ab xb=129 b)ax ab =497
bxb= 9 axa=49, 7x7=49, a=7.
3x3= 9 axb=7,
Dacab=3 7xb=7,b=1
129:3=43,decia=4 b=1
ab =43 Verificare: 43 x 3 =129 Verificare: 7 x 71 =497

inv. Avrigeanu Felicia,Berca ,Buzau
P:25. La cel mai mare numar natural de 3 cifre diferite addugati cel mai mic numar de patru cifre si din
suma scadeti cel mai mic numar de 4 cifre in care cifra 1 se repetd de 2 ori.
Rezolvare:

a) Scriem cel mai mare numar natural de 3 cifre diferite: SZU — 987

b) Scriem cel mai mic numir de 4 cifre: MSZU — 1000
¢) Aflam suma celor doud numere 987 + 1000 = 1987

d) Scriem cel mai mic numar de 4 cifre in care cifra 1 se repeta de doua ori: MSZU — 1001
e) Din suma celor doud numere scadem 1001: 1987 - 1001 =986
(987 + 1000) - 1001 = 986

inv. Ion Daniela, Berca - Buziiu
P:26. Suma dintre un numar dat si rasturnatul sau este 66. Sa se afle numarul stiind ca produsul cifrelor care
1l compun este 5.
Rezolvare:

ab +ba =66

axXb=5 Scriem numerele care inmultite dau produsul 5.
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axXxb=5 I1xX5=5 5x1=5
Scriem toate numerele de forma ab care se pot forma cu cifrele 1 si 5.

ab —15,51 ab+ba =66
15+51=66sau51+15=66 Raspuns: Numerele sunt 15 si 51. .
Inv. Ion Daniela, Berca - Buziu

P:27. Trei garoafe costd 18 lei. Cinci crini costa de 10 ori mai mult. Céti lei va costa un buchet de flori format
din 2 garoafe si 3 crini? Rezolva problema sub forma unui singur exercitiu!
Rezolvare:
Cati lei va costa un buchet de flori format din 2 garoafe si 3 crini?
(18:3)x2+(18x10:5)x3 =
6x2+36x3=
12 + 108 = 120 (de lei) .

Inv. Lupsan Ion, Plescoi, Buziu
P:28. Tata a cumparat 3 kg de cirese si 4 kg de visine, platind 54 de lei. Cat a costat un kg de visine, daca unul
de cirese a costat 6 lei? Rezolva problema sub forma unui singur exercitiu!

Rezolvare:
Cat a costat un kg de visine?
54-6x3):4=
54-18):4=
36 :4 =9 (lei) inv. Lupsan Ion, Plescoi, Buziu

P:29. Ma gandesc la un numar, 1l Tmpart la 3, iar rezultatul 1l Tnmultesc cu 3 si obtin un numar de 3 cifre in care
cifra zecilor este 3, cifra sutelor este dublul acesteia, iar a unitatilor este triplul cifrei zecilor.

La ce numar m-am gandit?

Rezolvare:

2=3 s=2x3=6 u=3x3=9 szu=639
(a:3)x3=639, a:3=639:3, a:3=213, a=213x3 rezultd a=639

inv. Lupsan Ion, Plescoi, Buziu

Clasa a IV-a

P:30. Sase fete au primit fiecare un numar de flori reprezentate de numere impare consecutive.
Cate flori a primit fiecare fata, stiind ca a treia i ultima au primit Tmpreuna 36 de flori?
Rezolvare:
Notam cu &~ numarul de flori primite de I fatad, ,,a+2” numarul de flori primite de a II-a fata,
»a +4” numarul de flori primite de a III-a fatd, ,,a+ 6” numarul de flori primite de a IV-a fata,
»a + 8 numarul de flori primite de a V-a fatd, ,,a + 10” numarul de flori primite de a VI-a fata.
Adunam numarul florilor primite de a III-a fatd cu numarul celor primite de ultima fata:
a+4+a+10=36, 2Xa+14=36, 2Xa=36-14, 2 X a=22, a=22:2 ,rezultaa=11
Raspuns:
Prima fata a primit 11 flori, a doua a primit 13 flori, a treia a primit 15 flori, a patra a primit 17 flori, a cincia

a primit 19 flori, iar a sasea fatd a primit 21 de flori.
Inst. Lupsan Nicoleta- Gabriela, Berca , Buziu

P:31.Baza micd a unui trapez este o treime din numarul 63. Baza mare este dublul bazei mici. Lungimea
fiecarei laturi neparalele este jumatate din lungimea laturilor unor patrate ce au perimetrul de 48 m,
respectiv 72 m. Aflati perimetrul trapezului.

Rezolvare:
Aflam lungimea bazei mici 63 :3 =21 Baza micd are 21 m.
Aflam lungimea bazei mari 21 X 2 =42 Baza mare a re 42 m.

Afldm lungimile laturilor neparalele (48m:4):2=6m; (72m:4):2=9m
Lungimile laturilor neparalele sunt 6 m, respectiv9 m. P=6m +9m + 21m +42m; P =78m
Inst. Lupsan Nicoleta- Gabriela, Berca , Buziu
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P:32. Doi fii si doi tati au mancat trei mere, cate un mar fiecare.
a) Este posibild aceasta situatie?
b) Dar daca 3 fii si 3 tati au mancat 4 mere, cite un mar fiecare?

Rezolvare:
a) tata, fiul si nepotul
b) tata, fiul, nepotul, stranepotul A
Inv. Lupsan Ion, Plescoi, Buziu

Clasaa V-a

G:27. Suma a patru numere naturale este 3 din 10”. Daci se aduna numirul 4 la primul, se scade 4 din al
4

doilea, se imparte al treilea la 4 si se Tnmulteste al patrulea cu 4, se obtin numere egale. Aflati numerele.

Prof. Lupsan Rodica, Berca, Buziu
Rezolvare: (solutia autor)

a+b+c+d=z.lOz,deunderezulté a+b+c+d=75;

4
Cuma+4=b-4=c:4=4-d,putemscrica=4d-4, b=4d+4, c=4d -4, rezulta,
4d-4+4d+4+4d -4 +d=75 adica25d =75, rezulta d = 3; atunci
a=4-3-4=8,b=4-3+4=16, c=4-3-4 =48.

Clasa a VI-a

G:28. Se stie cd 3a+4b+5¢c=42iar a _ b _ ¢ _ 7 ; Sd se determine X,y,z stiind ca sunt invers
X y z 3
proportionale cu 6, 8, 10.
Prof. Adrian Stan, Berca, Buzau

Rezolvare: (Solutia autorului) Relatia datd este echivalenta cu

3a _4b _5c _3a+4b+5c 7 42 7 _ 3x+4y+5z=18 (*); Cum (X,y,z) sunt
3x 4y 5z 3x+4y+5z 3 3x+4y+5z2 3
invers proportionale cu (6,8,10) rezulta: 6x=8y=10z=k; k este coeficientul de proportionalitate;
k k k
:)x:—’y:—;zz—_
6 8 10
Din relatia (*) rezulta 3k=36, k=12, rezultd x=2; y = %; 7= g

Clasa a VII-a

G:29. Care numir este mai mare, 31!sau 16’ ? (unden!=1-2-3-...-(n—1)-n, produsul

primelor n numere naturale).

Prof. Adrian Stan, Berca, Buzau
Rezolvare: (solutia autorului)
Fie a=31! si b=16"", atunci & — 10715 16=14 ~ 16=1 16 16+1 ~ 16+14 16415 _
) ’ b 16 6 7 16 16 16 16 16
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G:30. In triunghiul ABC m(BAC) =90°, prin punctul M, mijlocul ipotenuzei [ BC ] ,se duce
MP 11 AB ,Pe (AC) siMP intersecteaza indltimea [AD] in N . Arétati ca:

AM 1 NC; b) AM = M . Prof: Tutii Luca,Buzau
Rezolvare: (Solutia autorului)
A a) In triunghiul ANC avem: NP 1L AC si CD L AN ;
P NPNCD ={M} = M este ortocentrul triunghiului
ANC = AM 1 NC
" UWC b) DMN = PMC (opuse la varf) , NDM =CPM (drepte)
v wuv)
= AMND~AMCP = M: @: MC = M
MC MP MD
Dar 00 - BC _ e o ay - MN _MP
2 MD

Clasa a VIII-a

G:31. Si se arate cd numarul N =72 —5" Se divide cu 1776.
Prof. Tuta Luca, Buziu

Rezolvare: (Solutia autorului):
Avem N=7"-5" =17 -(5")Y =(7*-5*)-A=(7"+5*)- (7" +5°) - A=
=(7-5)-(7+5)- (7" +5%)-A=2-12-74-A=1776- A= 1776/ N.

Clasa a IX-a

L:24. Fie a > 0 , radicina ecuatiei x> =527x+1=0.Sise giseasci numerele naturale a, b si ¢

diferite de zero astfel incat

Prof. Neculai Stanciu , Berca, Buzau
Rezolvare: (solutia autorului) . Folosim urmatoarea lema :”dacd & este raddcina pozitivd a ecuatiei

x> —bx+1=0 , atunci ¥& este cea mai mare radicina a ecuatiei x° — xv/b+2 +1=0 “ (se demonstreazi
usor).Cu aceasti lema obtinem ci /& este cea mai mare ridicini ecuatiei x* —23x+1=0 , mai

. o 1w = . . 2 . . R
departe /¢ este cea mai mare ridicini a ecuatiei x> —5x+1=0, si ¥ este cea mai mare ridicini a

V743
2

ecuatiei x” —ﬁx+1 = 0. Obtinem 8\/5= si valorile :a=7,b=3 si c=2 sau a=3,b=7 si ¢ = 2.

Clasa a X-a
L:25. Sa se rezolve ecuatia: 3+3"+3“=1980, Vx.y.ze R,2<x{)y{z.

Prof. Adrian Stan;Berca, Buzau
Rezolvare:
3*(14+3'*+3"")=27% - 3* . 5..11; Datoriti unicititii descompunerii in factori primi rezultd x=2; mai
departe 3°2+372=219; 3} (143" )= 3-73=3"?=3=y=3 si 1+37° =73
373272 3%°=8 rezultd z-5=]0 g8 x=2,y=3,2=5+]og 8.
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2
L:26. Rezolvati ecuatia: 2° ™ +log, x=2"",
0.N.M, Pitesti, 2007
Rezolvare: Din conditia de existenta a radicalului se obtine x)0 . Adunand in ambii membrii ai ecuatiei pe

log, (x+1) se obtine : 2" +log, (x+1) +log, x =2*" +log,(x+1) . Notind cu
f1(0,00) >R, f(x)=2" +1og, x , si cum f este suma a doud functii strict crescatoare, atunci f este strict

crescatoare iar din relatia f(x*+x)=f(x+1) se obtine X+x=x+1. =>x=1.

Clasa a XI-a

L:27. Si se calculeze: max 3* (n—k+1),unde ne N.

1<k<n

Prof. Neculai Stanciu, Berca, Buzau
Rezolvare (solutia autorului): Consideram functia:f(x)=3"(n-k+1).

Derivata f*(x)=3"[(n-x+1)In3-1] se anuleaza in punctul x, =n+1- L . Avem

In3
1 1 1 . . . L
KIn3{2 = §<ﬁ (1= n{x,(n+ E(n +1 . Rezultd urmdtorul tabel de variatie:
n

X 1 n xo n+(1/2) n+1
f! e e ————
f Crescatoare descrescatoare

Clasa a XII-a

L:28. Fie functia polinomiali f(x)=x" —2008x" > —x” +2007x +1.
Sa se calculeze f(+/2008) .

Prof. Adrian Stan, Berca, Buziau
Rezolvare:(solutia autorului)

Fie trinomul de gradul doi cu radicinile v2008 si —~/2008 = g(x)=x>-2008 si se imparte
fla g, rezulta f(x)=(x2—2008)(X“’2—X)—x+1, rezultd f(+/2008) =1-4/2008 .

. 1 1006 3020 2006 . 2007
L:29. Calculati : | 2x " +xTT 4xosin X7,
21

1+ .X2014

P I()f. IQeculal StanClu ) Bel ca, Buzau

Rezolvare: (solutia autorului). Termenul este impar Tn x, aga ca

x2014
1 2006 . 2007 . . . . -
x"" sin x77 . _y Mai departe facem substitutia x'*’" = y = 1007x'"dx = dy si calculdim
2014
o 1+x
1 2x1006 + x302(] - 1 xl(][)ﬁ (2+ x2014 ) v - 1 j2+ yZ _
LA 1+ 1007 71+ y°?

= 1 1 2 1 2 o 2 z
1+ dy = 1+ dy = 1+ = 1+ arctg 1) = —— (1 + —
1007 _jl( 5% = 1007 {( 0% = 107 ¢ J11+ R s D=1 TP







22

SCLIPIREA MINTII - MODELE DE TEZE

Sp

Sp
Sp

Sp

Sp
5p

1.

1.

2.

A

6. Teste pregatitoare pentru
tezele cu subiect unic gi bacalaureat

Model - Teza cu subiect unic la matematica
Clasa a VII-a, semestrul 11, 16.05.2008

Prof. Neculai Stanciu,

Toate subiectele sunt obligatorii.
Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.
Se acorda 10 puncte din oficiu.

SUBIECTUL I (50 puncte) — Pe foaia de teza se trec numai rezultatele.

a) Dintre numerele a = 2\/5 sib= 3\/5 , mai mare este numarul ......
b) Media geometrica a numerelor 9 si 49 este egald cu ......

¢) Rezultatul calculului V8 +4/18 este egalcu ......

. a) Solutia negativi a ecuatiei x> =4 este ......

b) O solutie naturala a inecuatiei x—2 <0 este numarul .....

¢) Daca a\/g = 2\/5 , atunci valoarea numarului aeste egala cu .....

. a) Valoarea expresiei COS 60° cos30° —sin 60° sin 30° este egalacu.....

b) Desenati linia mijlocie Intr-un trapez oarecare ...
¢) Desenati un triunghi dreptunghiuc si Tndltimea corespunzatoare ipotenuzei.

. a) Un dreptunghi cu lungimile laturilor 8 cm si 6 cm, are lungimea diagonalei ... cm

b) Un patrat cu lungimea diagonalei 8\/5 cm are lungimea laturii ... cm
¢) Daci triunghiul ABC este dreptunghic isoscel si este asemenea cu triunghiul
MNP , atunci misura unui unghi ascutit al triunghiului MNP este de ...".

. a) Iniltimea unui triunghi echilateral cu lungimea laturei 2 cm, are lungimea ... cm

b) Aria unui triunghi isoscel de laturi 10 cm, 8 cm, 8 cm, este ... cm”.

¢) Aria unui triunghi echilateral de latura \/g cmeste ...cm”.

SUBIECTUL II (40 puncte) — Pe foaia de teza scrieti rezolvarile complete.

a) Rezolvati ecuatia - 2|+ ‘xz —4x 4 4‘ -0-
b) Calculati ‘3_ \/gHz_\/E +43.

c) Calculati 3 - \/5 - /14 — 6-/5 -

a) Determinati numerele de forma ab astfel incat: |[ab_
4

e Z"°

b) Determinati numarul x pentru care expresia x° +4x+35 are valoare minima.

B=15 cmsi CD =20 cm.

a) Calculati lungimea inaltimii trapezului.

b) Calculati lungimea segmentului BC .

¢) Calculati distanta de la punctul A la dreapta BC .

3. Se considera trapezul dreptunghic ABCD), cu bazele AB si CD(AB < CD),incare DB 1 BC,
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Model - Teza cu subiect unic la matematica
Clasa a VIII-a, semestrul II, 16.05.2008

Prof. Vasile Berca,

¢ Toate subiectele sunt obligatorii.
¢ Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.
e Se acorda 10 puncte din oficiu.

SUBIECTUL I (48 puncte) — Pe foaia de teza se trec numai rezultatele.

1. Solutia ecuatiei 2x+3=-4 este...
2. Cubul cu latura de 4 cm are volumul ...

3. Este 2(2+\/§) solutie a ecuatiei 2x+1=xyJ3+1 2......

4. Prisma triunghiulard cu latura de 4 cm si aria laterald de 72 cm?

indltimea de......
5. Solutiile ecuatiei x2-3x-10=0 sunt...

6. Un cilindru cu indltimea de 5 cm si volumul de 45cm® are raza de....

7. Este (2;3) solutie a sistemului ~ 5x-2y=4 7.........

3x+4y=18
8. Cel mai mare con ce se poate "scoate "dintr-un cub de laturd 6cm , va avea V=........
9. Descompunerea in factori a trinomului x?+4x-12 este.......

10. Numarul muchilor unui paralelipiped dreptunghic este ......

11. Care sunt numerele Intregi pentru care 3x+7>4 7........
12. Daca latura tetraedrului regulat este 6 cm,aria sa totala este de.......

SUBIECTUL II (42 puncte) — Pe foaia de teza scrieti rezolvirile complete.

13. a) Daca suma a doua numere este cat de 4 ori numarul mic si numarul marel8, aflati
numerele.
b) Pentru a deveni de 2 ori mai mare unul ca altul,avem voie sa le marim cu acelasi
numadr. Cat la sutd este acesta din numarul mic?

14. a) Rezolvati ecuatia:  (2x+1)?- 3(2x+1)-10=0.
b) Rezolvati inecuatia: 1+ V2 (7+2x inZ.

15. Se considera un con circular drept avand raza, inaltimea si generatoarea exprimate
prin trei numere pare consecutive.
a) Aflati dimensiunile conului.
b) Aflati aria laterala si volumul conului.
c¢) Aflati Tndltimea unui trunchi de con , ce s-ar putea obtine din conul dat cu aria
laterala cat 75% din aria laterala a conului.
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Model
EXAMENUL DE BACALAUREAT-2008
Proba scrisi la MATEMATICA, M 1

Prof. Daniela Chiricioiu

Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
Se acorda 10 puncte din oficiu. La toate subiectele se cer rezolvari cu solutii complete.

SUBIECTULI (30 p)

1.S4 se calculeze modulul numarului complex 45 + i+/3. 5p
2.S4 se calculeze distanta de la punctul D(4 ,3, 2) laplanul x + 2y + 3z + 6 =0, 5p
3.5a se scrie ecuatia cercului cu centrul in A(1, 3) si de raza 1. 5p

4.4 se determine a, b € R, astfel incat punctele A(6, 7) si C(7, 6) sa fie pe dreapta de ecuatie

x+ay+b=0. 5p
5.Fie multimea A={1,2,3,4,5}. Sa se determine numarul submultimilor cu trei elemente ale multimii A care
contin cel putin un numar par. 5p
6.S3 se determine cel mai mare element al multimii {cos 1,cos 2,cos 3}. 5p

SUBIECTULII (30p)

1. Se considera matricea 4 = ('il E l]fl), multimea C(4) = {(? g ;) a,b, c € R} si functia
0 1 0 \b ¢ a/
f:C(A) = C(A), f(X) = Xx®.
a) Sa se calculeze determinantul si rangul matricei A. 5p
b) Sasearate cidaciP,Q € C(A),atunciP +Q € C(A)si P-Q € C(A). 5p
¢) Sidsearate cidacda X € C(A)si f(X) =03, atunci ¥ = 03 . 5p
2. Fie f€ R[X] un polinom astfel incat f(X2+3X+1)=f(X)-f(X)+3f(X)+1 si £(0)=0.
a) Sa se determine f(-1). 5p
b) Sa se determine restul Impartirii polinomului f la X-5. S5p

¢) Sase demonstreze ca f=X. 5p
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SUBIECTULIII (30p)

1. Se considera functia f: R =R, flx) =e*—1—x,
a) Sasecalculeze f'(x), x € R.
b) Sa se calculeze __,rﬂl f[]:}d.r,

¢) Sase arate ca functia f este convexa pe R.

2. Se considera sirurile (@, )uen®, @, = 1 + } + ot E =In(n+ éj, ¥n €N (b,)nent

b,,,=1—!—%—!—-"—!-1—111{?1—!-%},'?.&6!-1* si functiile

f:(0,00) >Rsig:(0,00) =R f(x) = ——In(x+2) +Infx + )i
¥ W i - A # rF NS z+1 I, :Jr \ :'J'

i 1 5 r z i

g(x) = e —In (.1 + E) +In (1 +E),“;’.‘c € (0, o).

a) Sa se calculeze f’(x) si g’(x), x>0.
b) Sise verificecd f'{x) =0, ¥x > 0sig'(x) <0,vx =0

¢) Sise arate ci sirul (@, ),ex este strict crescitor si sirul (b, )en* este strict descrescitor.
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EXAMENUL DE BACALAUREAT-2008
Proba scrisi la MATEMATICA
Proba D -Model —
Prof. Adrian Stan,
M 2 Filiera tehnologica , Profilul tehnic

¢ Toate subiectele sunt obligatorii.

¢ Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

¢ Se acorda 10 puncte din oficiu.

SUBIECTUL I (30 p)
1) Sasecalculeze: , _ 1+ 21
4+ 3i
2) Sa se determine solutiile reale ale ecuatiei +v1+2x = x+3;

3) Sa serezolve ecuatia: log,(5—2x) =2.

4) Si se rezolve ecuatia: 2"+4"+8"=84.
5 Sa se calculeze lungimea segmentului determinat de punctele A(1;3), B(3;1).

Sy

6) Sa se determine m € R astfel incét aria triunghiului determinat de punctele A, Bsi  C(5,m) sa fie

egali cu 5 cm’.
SUBIECTUL II (30 p)
1. Pe R se defineste legea de compozitie x* y = xy —5x—5y + 30

a) Sa se determine simetricul lui 10 fata de legea de compozitie.
b) Sa se rezolve ecuatia X * x % x * x % x = 248
¢) Si se determine cel mai mic numdr natural n€ N cu proprietatea 6% 7 *...... *pn > 2008.
2. in My(R) se considera matricea y () _ (124 —¢ |y g
4da  1-2a)
a) Sisearate ci Va € R, X (a) e inversabila si sd se determine inversa sa;
b) Pentru Va,be R,siasearate ci X (a)- X (b) = X (a+b);
¢) Si se calculeze [ X (1)]*".
SUBIECTUL III (20 p)
1. Fie .., _ _ 1 .
f:R-{1,3}> R, f(x) PR

a) Sa se calculeze lim f(x).

o
b) Sa se studieze monotonia functiei f.
¢) Sa se scrie ecuatia tangentei la graficul lui f in punctul x=0;

xn
2. Pentru orice ne N*,se considera functiile f ,:[0,1]-R, f, (x)= 1
X+

1
a) Sa se calculeze I(x +1) fros (X).

0
b) Sa se determine aria suprafetei plane cuprinse Intre graficul functiei f;, axa OX si dreptele de

x=0, x=1.
I [, (x)dx

¢) Sase calculeze [jy 2

=0 t”’l

ecuatii
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7. Caleidoscop matematic

CURIOZITATI MATEMATICE

1. Daca 92=81, 99=9801, 9992=998001, atunci cat face 99992.
2. Daca 1%=1, 11>=121, 111?=12321, atunci cat face 11112
3. Daca 5%=25, 15%=225, 25?=625; 35=1225; 45°=2025, cat face 95°.

UNDE ESTE GRESEALA?
-1=1? (-1)* =1=2lg(-1) =Igl,lg(-1)=0=-1=10" = —1=1?. Unde este greseala?

1.

2.

.S
L’Hospital, de unde rezulta, i =

3.

i=0?

ieC

.. . —l—cosx . . .
cosT+isinZf=—-1=i=——— .Cum cos7 =—-1,sin7z =0, aplicam regula lui
Sin T
in 7z
=tgr=0.7 Unde este greseala?

CosTw

sau i€ R?

i*=1 lgi*=lg i, rezulta 4lg i=1g 1=0 de unde lg i=lg 1, rezulta i=1? Unde este greseala ?

Sa ghicim numere.

1) 2) 3) (4)
1 |9 [17]25 2 |10 |18 | 26 1 112 20 128 | |8 |12 [24 |28
3 [11]19 27 3 |11 |19 |27 5 113 |21 120 | |9 |13 25|29
7 |15 )23 |31 7 |15 |23 |31 7 115 |23 |31 | L1115 ]27 |31
(5)
16 120 | 24 | 28 | Cereti unei persoane sd aleaga un numar de la 1 la 31 si sd va spuna in ce tabele se
17 121 |25 |29 gaseste numarul respectiv. Plecand de la acest fapt, si facand un calcul simplu, poti
18 | 22 |26 | 30 gasi cu usurintd numadrul ales. Cum crezi ca se procedeaza ?
19 |23 |27 | 31

Exemplu: Sa alegem numarul 25 si sd observam ca acesta se gaseste in tabelele 1, 4

si 5, prin urmare vom aduna numadrul din prima casuta din aceste tabele si ne da 1+8+16, este egal cu

Au colaborat elevii: Dragomir Florin, Neagu Ancuta, Popa Andreea, Castravete Miruna, Minea Elena, (clasa a VI-a), Ilie
Aura, Luca Marius, Morteciu Adelina, Sararu Raluca, Sava Bogdan, Raureanu Madalin, Crevelescu Cristian, Lemnaru
Lucian, Lazar Lucian, Spanoche Mircea (clasa a XI-a ) .

Gr. Sc. Th. ,, Sf. Mc. Sava”, Berca, Buzau.
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,,Plantele se transforma prin cultura
iar oamenii prin educatie”
Rousseau

8. Posta redactiei

Dragi cititori, elevi si profesori, iata-ne la primul numadr al aparitiei revistei de matematica
,» SCLIPIREA MINTII”, o revista care speram noi vrea sa adune impreund cat mai multi profesori de
matematicd din judetul Buzdu si nu numai, Tmpreund cu elevii acestora pentru a face din obiectul
matematicii o activitate performanta .

Deaceea, speram cd va veti alatura si dumneavoasta proiectului nostru, pentru a promova
matematica in randul elevilor, si vd asteptam cu sugestii pentru a Tmbunatatii calitatea acestei reviste,
deasemenea, asteptam din partea profesorilor, materiale pentru viitorul numar, articole, exercitii si
probleme cu enunt si rezolvare completa pe adresa redactiei, Grup Scolar Tehnic ,, Sf. Mc. SAVA”,
localitatea Berca, jud. Buzdu, str. Calea Soimului, nr. 412, cod 127035 cu mentiunea Pentru revista de
matematicd ,,SCLIPIREA MINTII” de asemenea prin intermediul membrilor redactiei sau direct pe
adresa de mail: sclipireamintii @yahoo.com ;

Informatii suplimentare se pot obtine la tel (fax) 0238 /527829 sau vizitand pagina Web:
www.sclipireamintii.110mb.com

Elevii care doresc sa trimita rezolvarile problemelor trebuie sa ia legatura cu profesorii lor si sa
respecte conditiile ca fiecare problemad sa fie rezolvata pe o singurd foaie cu specificarea numarului
problemei, si a autorului ei, iar la sfarsitul solutiei sa-si treaca numele si prenumele, clasa si profesorul
sau, scoala si localitatea.(Indicativele P, G si L sunt pentru diferentierea pe invatamant
primar,gimnazial respectiv liceal) Fiecare elev poate rezolva si trimite problemele destinate clasei in
care se afla si pe cele ale ultimelor doua clase imediat inferioare precum si pe cele din clasele
superioare. Fiecare rezolvare corectd si completd se va nota cu un punct iar elevii cu cele mai mari
punctaje vor fi mentionati in revistd, urmand sa fie premiati cu diplome i carti.

Data finala pana cand profesorii si elevii pot trimite materialele si rezolvarile pentru numarul 2 al
revistei ,, SCLIPIREA MINTII” va fi 30 Noiembrie 2008. Va uram succes si va asteptam.

Redactia

&



